Schriftliche Abiturpriifung 2002 Seite 1
Fach: Mathematik

Priifungsart: 3. Priifungsfach
Dauer: 3,5 Stunden
Hilfsmittel: Eugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

Die Aufgabenstellung umfasst 3 Seiten.

Aufgabe 1:
12 Gegeben ist die Funktionenschar £, :D__ - R, x ~jh— ae R\ {0}

X +a

[.1.  Bestimmen Sie a € IR so, dass die Graphen von f, und {_, einander senkrecht

schneiden.
1.2.  Diskutieren Sie die Funktion f,:D.. >R x = jzh—? ;
X+
Zur Kontrolle: {,"(x)= 4}{1;24,‘:
: (x* +2)

1.3.  Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die iiber dem Intervall [ 2 ; + oo [ zwischen den
Graphen von f, und f , liegt.

2 Gegeben ist die Funktion g:[0:4] = IR; x = NN
2.1.  Skizzieren Sie den Graph dieser Funktion.

2.2, Dervon der x-Achse, der Geraden x =4 und dem Graph von g im ersten Quadranten
begrenzten Fliche wird ein Rechteck mit achsenparallelen Seiten einbeschrieben.

Welche Lange und welche Breite hat das Rechteck mit maximalem Flicheninhalt?
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Fach: Mathematik

Priifungsart: 3. Priifungsfach

Dauer: 3.5 Stunden

Hilfsmittel: zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

Aufgahe 2:

1.

1.4.

Gegeben sind die Punkte A(2|3(1), B(2]9/4) und C(8]5/2)
sowie die Punkteschar D (3{3+r|6-2r) mitre R.

Stellen Sie eine Normalengleichung der Ebene durch A, B und C auf.

[0

Zeigen Sie, dass die Punkteschar D, eine zur Ebene ¢ | | |ox~1=0 senkrechte
-2
\

Gerade g bildet.
Bestimmen Sie dasjenige s € IR, fiir das D, ein Punkt der Ebene e, ist.

Untersuchen Sie, ob die Punkte A und B symmetrisch beziiglich der durch

(1) 0
g x=|3|+A-| 1 |und C festgelegten Ebene e, liegen.
2 -2
\

In einem beliebigen Dreieck ABC sind zwei Transversalen AD und BE so
eingezeichnet, dass deren Schnittpunkt S die Transversalen im Verhiltnis 3:2 teilt.

C

-

A s B
u

In welchem Verhiltnis teilen die Punkte D und E die Dreiecksseiten BC bzw. AC ?
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Fach: Mathematik letzte Seite
Priifungsart: 3. Priifungsfach

Dauer: 3,5 Stunden

Hilfsmittel: zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

Aufgabe 3:
Bei einem Vereinsfest bietet der Veranstalter folgendes Glilcksspiel an, das aus zwei Schritten
besteht.

Erster Schritt: Der Spieler dreht das so genannte ,Einstiegsrad®, das in die drei
Sektoren A, B und C eingeteilt ist.

Zweiter Schrift; Der Spieler dreht das durch den ersten Schritt festpelegte | Glicksrad®
A, B oder C.
Glicksrad A Gliicksrad B Glilcksrad C

Der Einsatz betréigt 2.00 Euro pro Spiel. Der Spieler erhiilt den vom Gliicksrad angezeigten
Wert in Euro ausgezahlt. Sein Gewinn berechnet sich demnach als Differenz von Auszahlung
und Einsatz. Die Zufallsgriile X beschreibe diesen Gewinn.

1. Das Einstiegsrad sei in
gleiche Sektoren eingeteilt. A

>

1.1.  Beschreiben Sie das Spiel durch ein Baumdiagramm, und berechnen Sie die
Wahrscheinlichkeit, bei einem Spiel 3 Euro zu gewinnen.

1.2.  Ein Spieler verliert bei einem Spiel seinen Einsatz.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat er Gliicksrad C gedreht?

1.3, Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung der Zufallsgréfie X und berechnen Sie
den Erwartungswert E(X).

2. Die Wahrscheinlichkeit, bei einem Spieldurchgang 3 Euro zu gewinnen, betriigt 7,
36

2.1. Wie oft miisste man spielen, um mit mindestens 95% Wahrscheinlichkeit wenigstens
einmal 3 Euro zu gewinnen.

2.2, Jemand spielt 100 mal. Schitzen Sie mit der Ungleichung von TschebyschelT ab, in
welchem Intervall mit mindestens 75% Wahrscheinlichkeit die Anzahl der Spiele
liegt, bei denen man 3 Euro gewinnt.



